

# ТЕНДЕНЦІЇ ВЗАЙМОДЕЙСТВІЯ ПАРАЛИМПІЙСКОГО І ОЛІМПІЙСКОГО СПОРТА

**Наталія Селютіна, Марія Шакірова**

**Резюме.** Розглянуто тенденції взаємодії паралімпійського та олімпійського спорту, що підтверджують тенденції їх об'єднання; особливості застосування термінів «інвалід» та «людина з обмеженими життєвими можливостями». Виявлено факти, що підтверджують тенденції інтеграції паралімпійського та олімпійського спорту. Авторами виділяються види участі спортсменів з обмеженими можливостями у спортивних змаганнях, що дає варіант вибору конкуренції та сприяє соціальній адаптації спортсмена-паралімпійця.

**Ключові слова:** паралімпійський спорт, олімпійський спорт, соціальна адаптація, спортсмен-паралімпієць.

**Summary.** The paper reviews the trends of Paralympic and Olympic sports interaction, as well as specificity of using such terms as «invalid» and «person with disabilities». Some facts confirming the trends of Paralympic and Olympic sport integration are revealed. The forms of participation of peoples with disabilities in athletic competitions are defined.

**Key words:** Paralympic sport, Olympic sport, social adaptation, Paralympic athlete.

**Постановка проблеми.** Южноафриканскому легкоатлету Оскару Писториусу ампутировали обе ноги нижче коленей, когда ему было меньше года. На Паралимпийских играх в Афинах в 2004 г. он стал первым на дистанции 200 м и третьим – на дистанции 100 м. В 2007 г. на чемпионате ЮАР по легкой атлетике среди здоровых спортсменов Писториус был вторым и получил возможность участия в Играх Олимпиады в Пекине. Однако Международная ассоциация легкоатлетических федераций отстранила его от стартов вместе с обычными спортсменами. Позднее спортивный арбитражный суд в Лозанне отменил это решение, обосновав его тем, что протезы не дают спортсмену преимущества, по сравнению с остальными бегунами. В июне 2011 г. Оскар Писториус квалифицировался на участие в чемпионате мира в Тэгу и Олимпийские игры в Лондоне. На чемпионате мира он завоевал серебряную медаль в составе команды, выступающей в эстафете 4×400 м.

Президент Международного паралимпийского комитета Филипп Крейвен заявляет: «Сейчас нас полностью устраивает формат Паралимпийских игр. Я понимаю, что дальнейшее развитие отношений между Паралимпийскими и Олимпийскими играми вызывает массу интереса, однако в настоящее время мы можем представить себе только одно будущее, – в котором сохранятся такие же отношения, как и в настоящее время». Несмотря на такую позицию Крейвена, многие сегодня считают, что события с Оскаром Писториусом – это «переломный момент» во взаимодействии олимпийского и паралимпийского спорта.

Актуализация данной проблемы и предопределила **цель исследования** – охарактеризовать тенденции взаимодействия паралимпийского и олимпийского спорта.

**Методы и организация исследования:** контент-анализ документальных материалов, анализ специальной литературы. Исследовательская работа выполнена на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Уральский государственный университет физической культуры» (Челябинск, Россия).

**Результаты исследования и их обсуждение.** В международной классификации функционирования, инвалидности и здоровья, принятой Всемирной организацией здравоохранения, применяется как термин «инвалид», так и «человек с ограниченными возможностями». Согласно данной классификации, термин «человек с ограниченными возможностями» более широкое и более корректное определение.

Для выявления особенностей применения данных терминов в Российском законодательстве был проведен контент-анализ отечественного законодательства, в результате которого выявлено, что 3020 нормативных актов содержат в себе дефиницию «инвалид» (в большинстве случаев употребляется некорректно относительно принятого международного законодательства) и лишь 292 акта с дефиницией «человек с ограниченными возможностями».

В связи с тем, что дефиниция «инвалид» употребляется не всегда корректно, она в большинстве случаев негативно воспринимается и людь-

ми с ограниченными жизненными возможностями, что подтвердили результаты и наших исследований. На один из вопросов анкетирования, проведенного в Челябинском областном центре реабилитации «Импульс» (Россия) – «Какой дефиниции отдают предпочтение респонденты: «инвалидный спорт» или «спорт инвалидов?», анкетируемые отвергли эти широко применяемые определения и дали альтернативный ответ: «Спорт для лиц с ограниченными возможностями». В целом необходимо отметить позитивную тенденцию в современных законодательных актах Российской Федерации, изучаемые дефиниции употребляются более корректно. Примером служит закон «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» [3].

Проведенный нами ретроспективный анализ был направлен на выявление некоторых фактов, подтверждающих закономерность процесса интеграции паралимпийского и олимпийского спорта [1, 2]. До 1992 г. Паралимпийские игры, как правило, проходили не в столице Олимпийских игр (за исключением 1988 г., ставшего, на наш взгляд, предвестником будущей традиции объединения олимпийской и паралимпийской столиц Игр). Сегодня же Олимпийские и Паралимпийские игры воспринимаются зрителями как неразрывный tandem. Их объединяет не только место, но и срок проведения. Паралимпийские игры проводятся в настоящее время через две недели после окончания Олимпийских игр. Кроме того, сходен и церемониал этих крупных спортивных праздников. В церемониях открытия, закрытия и награждения на современных Паралимпийских играх присутствуют элементы традиций и ритуалов, присущие изначально играм Олимпийским, и постепенно перешедшем в церемониал Паралимпийских игр. Обращает на себя внимание и тот факт, что в последнее время идет слияние атрибутики Игр. Так официальный плакат Олимпийских игр вバンнере при слиянии с официальным плакатом Паралимпийских игр образует новый целостный образ. Талисманы Олимпийских и Паралимпийских игр сегодня также презентуют вместе. Причем в большинстве случаев обычай не видят различий между современными олимпийскими и паралимпийскими талисманами.

Сегодня уже существуют смелые попытки объединения состязаний паралимпийцев и здоровых спортсменов на турнирах международного уровня. Несколько лет назад во время чемпионата мира по легкой атлетике в программу были включены заезды спортсменов-колясочников, что вызвало интерес у зрительской аудитории.

Рассмотрев историю международного спортивного, олимпийского и паралимпийского движения, выделены три вида участия паралимпийцев в различных соревнованиях.

Первый, традиционный, вид включает в себя состязания, организованные по правилам паралимпийского спорта, где соревнуются только спортсмены с ограниченными возможностями здоровья.

Второй вид – это участие в соревнованиях спортсменов с ограниченными жизненными возможностями наравне со спортсменами без отклонений в здоровье. Примеров такого участия много. В частности, рассмотрим участие спортсменов с отклонениями в здоровье в Играх Олимпиад – соревнованиях, являющихся вершиной современного спортивного движения (табл. 1).

Комментируя таблицу, выделим, что первый выявленный нами факт участия спортсменов с отклонением в здоровье относится к Олимпийским играм 1904 г., где принимал участие гимнаст Георг Эйзер с деревянным протезом ноги. Он стал обладателем шести олимпийских медалей, три из которых – золотые. Феноменальной является и олимпийская победа в 1960 г. легкоатлета Мюррея Халберга, левая рука которого была полностью парализована. Нероли Фэйрхолл из Новой Зеландии стала первой лучницей, состязавшейся с соперниками, сидя в инвалидной коляске, это произошло в 1984 г. в Лос-Анджелесе. Американка Марла Раньон, практически лишенная зрения, в 1996 г. участвовала в Паралимпийских играх в Атланте в легкоатлетическом пятиборье (аналог обычного олимпийского десятиборья), а на Играх в Сиднее 2000 г. и Афинах 2004 г. бежала на дистанциях 1500 и 5000 м с полноценными спортсменами. Наконец на Играх Олимпиады в 2008 г. необходимо отметить, на наш взгляд, достаточно успешное участие Натальи Партики и Натали дю Туа, занявших 9 и 16 места соответственно.

Третий вид – участие в соревнованиях, организованных по правилам паралимпийского спорта, в которых наравне со спортсменами с ограниченными жизненными возможностями могут выступать и спортсмены без отклонений в здоровье.

Примером может служить адаптированная для лиц с ограниченными жизненными возможностями разновидность спортивного ориентирования – ориентирование по тропам, результат в котором не зависит от уровня физической подготовленности спортсмена.

Выделим это направление как перспективное, развитие которого позволит улучшить как социализацию лиц с ограниченными жизненными возможностями, так и толерантность здоровых людей. Однако из-за специфики организации такие состязания больше культивируются в качестве игровых, показательных. Так, например, в конце декабря 2011 г. в Тамбове с успехом были проведены соревнования на «Кубок Оскара Писториуса», участие в которых принимали команды,

Таблиця 1 – Участие спортсменов с ограниченными возможностями в Играх Олимпиад

Спортсмен	Страна	Заболевания, травмы	Вид спорта	Медаль				Год участия в Играх Олимпиад
				золотая	серебряная	бронзовая	Всего	
Джордж Эйзер	США	Отсутствие левой ноги	Гимнастика	3	2	1	6	1904
Оlivер Халаши	Венгрия	Отсутствие голени ноги	Водное поло	— 1 1	1 — —	— — —	3	1928, 1932, 1936
Карой Ткач	Венгрия	Отсутствие правой руки	Пулевая стрельба	1 1	— —	— —	2	1948, 1952
Лиз Хартел	Дания	Полиомелит, была частично парализована	Конный спорт	—	1 1	— —	2	1952, 1956
Сэр Мюррей Халберг	Новая Зеландия	Паралич правой руки	Легкая атлетика	1	—	—	1	1960
Ильдико Уйлаки-Рейто	Венгрия	Глухота	Фехтование	— 2 — —	1 — 1 1	— — 1 1	7	1960 1964 1968 1972
Нероли Фаерхолл	Новая Зеландия	Паралич нижних конечностей	Стрельба из лука	—	—	—	—	1984
Джим Эббот	США	Отсутствие правой руки	Бейсбол	—	—	—	—	1988
Тамаш Дарны	Венгрия	Частичное отсутствие зрения	Плавание	2 2	— —	— —	4	1988 1992
Паоло Фантато	Италия	Полиомелит	Стрельба из лука	—	—	1	1	1996
Марла Раньян	США	Слепота	Легкая атлетика	—	—	—	—	2000
Натали дю Туа	ЮАР	Отсутствие левой ноги	Плавание	—	—	—	—	2008
Наталья Партыка	Польша	Отсутствие правой руки по локоть	Настольный теннис	—	—	—	—	2008

сформированные из спортсменов высокого класса и людей с ограниченными возможностями.

Подводя итог сказанному, отметим, что дальнейшее взаимодействие паралимпийского и олимпийского спорта, позволит реализовывать жизненный девиз людей с ограниченными жизненными возможностями – «Смотри на меня как на равного».

**Выводы.** Дефиниции в нормативных актах, регламентирующие деятельность людей с ограни-

ченными жизненными возможностями в Российской Федерации, нуждаются в унификации для дальнейшей их интеграции с международным законодательством. Было выделено три вида участия спортсменов с ограниченными жизненными возможностями в соревнованиях, их наличие дает вариант выбора конкуренции, что способствует социальной адаптации спортсмена-паралимпийца.

## Література

1. *Большая олимпийская энциклопедия: все об Олимпийских играх: чемпионы, тренеры, члены МОК, журналисты..., олимпийские виды спорта, страны, города, термины, технические результаты всех олимпийских соревнований с 1896 по 2006 год: [в 2 т.] / авт.-сост. В. Л. Штейнбах. – М.: Олимпия Press, 2006.*
2. *Консультант плюс [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru/> (дата обращения 5.03.2012).*
3. *Российская Федерация. Законы. О физической культуре и спорте в Российской Федерации: федеральный закон : (собрание законодательства Российской Федерации, 2007, № 50, ст. 6242). – [3-е изд.]. – М.: Ось-89, 2008. – 47 с.*

## References

1. *Large Olympic encyclopedia: everything about Olympic Games: champions, coaches, IOC members, journalists..., Olympic sports, countries, cities, terms, technical results of all Olympic Games from 1896 till 2006; [in 2 v.] / Composed by V. L. Shteynakh. – Moscow: Olympia Press, 2006.*
2. *Consultant plus [Electronic resource] // Access mode: <http://www.consultant.ru/> (access date 5.03.2012).*
3. *Russian Federation. Laws. About Physical Culture and Sport in Russian Federation : a federal law : (Legislation of Russian Federation, 2007, N 50, article 6242). – [3rd ed.]. – Moscow: Os-89, 2008. – 47 p.*